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ریاضی توان برترششم دبستان

 

دانش آموزان سخت کوش، دقت داشته باشیم زمانی که دو کسر را در هم ضرب می کنیم مثلًا:  
                 در حقیقت         از       را باید جدا کنیم، یعنی اول       شکل را 

جدا کرده و رنگ می زنیم وســپس این        را 3 قســمت مســاوی می کنیم
 و یک قسمت آن را هاشور می زنیم که برابر با        از کل شکل خواهد شد.

و یا این که یک مربع )مربع واحد( رســم می کنیم و یکی از ضلع های مربع 
را 3 قسمت کرده و       آن را نشان می دهیم. سپس ضلع مجاور را 2 قسمت

نموده و       آن را نشان می دهیم. بعد مساحت قسمتی از شکل که طول آن  
        و عرضش         واحد است را مشخص نموده و رنگ می زنیم. 

این قسمت        از کل شکل خواهد بود.

  بردیا دانش آموز کلاس ششم است و در کتاب اجتماعی خوانده است که غلّت، حبوبات و محصولات  

  جالیزی سه گروه مهم از گیاهان زراعتی هستند و به همین دلیل از پدرش که یکی از کشاورزان نمونه 

  بود خواست که با توجه به شرایط آب و هوایی مناسبی که محل سکونت آنها دارد امسال هر سه نوع   
 محصول را در قسمتی از زمین کشاورزی که دارند، کشت کنند.

 1    پدر بردیا چون می دانست که یکی از غلّت مهم گندم است و ضمناً گندم
 گیاهی یک ساله است که می تواند آن را به دو شکل پائیزه و بهاره کشت کند، 

تصمیم گرفت که        زمینش را گندم بکارد.
    بــا توجــه بــه طــول و عــرض زمیــن آنهــا کــه روی شــکل نوشــته شــده اســت مســاحت ایــن زمیــن 

چنــد متــر مربــع اســت؟
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     مساحت زمین آنها چند هکتار است؟
     اگر ثلث زمین را گندم بکارد چند متر مربع زمین آنها زیر کشت غلّت رفته است؟

     چه کسری از زمین هنوز باقی مانده است؟
     مقدار زمینی که باقی مانده برابر با چند متر مربع است؟

بردیــا بــه پــدرش گفــت کــه در کتــاب اجتماعــی خوانــده اســت کــه بعــد از غــاّت مهــم تریــن 

منبــع غذایــی حبوبــات و محصــولات جالیــزی هســتند بــه همیــن دلیــل از او خواســت کــه حبوبات 

نیــز بکارنــد و بــه همیــن دلیــل پــدرش تصمیــم گرفــت کــه لوبیــا یــا عــدس نیــز بــکارد.
     پدر بردیا ربع باقیمانده ی زمین را لوبیا کاشت، چه کسری از کل زمین آنها زیر کشت لوبیا رفته است؟

    چند متر مربع از زمین لوبیا کاشته شده است؟

    بعد از کشت گندم و لوبیا هنوز چه کسری از زمین باقی مانده است؟ 
     اگــر آنهــا بخواهنــد         باقیمانــده ی زمیــن را محصــولات جالیــزی مثــل )خیــار، بادمجــان، گوجــه 

فرنگــی، هندوانــه یــا.....( بکارنــد چــه کســری از کل زمینشــان خواهد شــد؟

    بعد از کشت محصولات جالیزی چه کسری از کل زمین هنوز کشت نشده است؟
    مقدار باقی مانده از زمین آنها برابربا چند متر مربع است؟

 
    بردیــا مراحــل کشــت و مقــدار هــر محصــول را بطــور خلاصــه در دفتــر ریاضــی خــود نوشــت و بــا 
توجــه بــه مقــدار هــر کشــت زمیــن را تقســیم بنــدی نمــود، شــما هــم بــا توجــه بــه توضیحــات روی 

شــکل همیــن کار را انجــام دهیــد.
       زمین گندم)رنگ زرد بزنید(                       
ربع یا       باقیمانده ی زمین لوبیا)رنگ قرمز بزنید(

نصف یا       باقیمانده خیار)رنگ سبز بزنید(
شکل را به قسمت های مساوی تقسیم کنید و بگوئید که:
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چه کسری از کل زمین گندم کشت شده است؟        
چه کسری از کل زمین را لوبیا کاشته اند؟

چه کسری از کل زمین خیار کشت شده است؟    
چه کسری از کل زمین هیچ کشتی در آن انجام نشده است؟

   1   به جای         اعداد مناسب بنویسید تا تساوی ها برقرار شوند. )باز پاسخ(

 2   کسرهای زیر را ابتدا ساده کنید و سپس حاصل ضرب را بنویسید.
  
  

ــا  ــا وصــل کــردن، مشــخص کنیــد کــه هــر یــک از اعــداد ردیــف اول معکــوس ی ــه ب  3   ماننــد نمون
ــد باشــد. ــا معکــوس کــدام یــک از اعــداد ردیــف دوم مــی توان مســاوی ب

       

 4   عملیات های خواسته شده روی شکل های )الف( و )ب( را انجام داده و پاسخ ها را با هم مقایسه کنید.
       شکل مقابل را رنگی کرده و        باقیمانده را هاشور بزنید. 

چه کسری از شکل باقی می ماند؟

       شکل مقابل را رنگی کرده و        شکل را نیز هاشور بزنید.
این بار چه کسری از شکل باقی ماند؟

     به نظر شما چرا جواب ها یکسان نیست؟
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 5   کیــوان پــاره خطــی رســم نمــود کــه 1/5 متــر از           متــر کوتــاه تــر بــود. کیــان نیــز پــاره 
خــط دیگــری رســم نمــود کــه طولــش 4 برابــر پــاره خــط کیــوان بــود. تفاضــل درازای ایــن دو پــاره 

خــط چنــد ســانتی متــر مــی باشــد؟

 6   کتابــی 140 صفحــه دارد. مهتــاب        صفحــات ایــن کتــاب را دیشــب و ثلــث باقیمانــده ی کتــاب 
را امــروز صبــح خوانــده اســت، مهتــاب چنــد صفحــه از ایــن کتــاب را مطالعــه کرده اســت؟

ــر  ــده باشــد در ه ــل خوان ــه طــور کام ــاب را ب ــن کت ــده ای ــد طــی 2 ســاعت آین ــاب بخواه ــر مهت اگ
ــد؟ ــه کن ــد مطالع ــاب را بای ــه از کت ــد صفح ــاعت چن س

 7   زمینــی داریــم مربــع شــکل کــه طــول هــر ضلــع آن خمــس یــک کیلومتــر مــی باشــد. مســاحت 
ایــن زمیــن چنــد هکتــار اســت؟

     اگــر از هــر هکتــار ایــن زمیــن 250 کیلوگــرم محصــول بــه دســت بیایــد و بخواهیــم محصــولات 
ــال  ــدم انتق ــه ســیلوی گن ــن اســت ب ــم تُ ــارش نی ــا ماشــین وانتــی کــه ظرفیــت حمــل ب ــن را ب زمی

ــار بزنیــم؟  دهیــم، حداقــل چنــد دفعــه بایــد ایــن ماشــین را ب

 8   سه چهارم 20 تا برابر است با ..................... تا.
 9          از ربع ساعت برابر است با ..................... ثانیه.

10         از       ، بیست هزار تومان برابر است با ..................... ریال.

11           کیلوگرم برابر است با ...................... گرم.
12  وقتی می خواهیم کسری را 3 برابر کنیم فقط باید ..................... آن کسر را در عدد 3 ضرب کنیم.
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